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 )از راست به چپ( اين متحرك چند متر است؟ جابجاييمسافت طي شده و . رود  ميC و سپس بهB به Aي  در شكل زير متحركي از نقطه .1
  -3 و 21) 2   3 و 12) 1
  -3 و 22) 4  12 و 3) 3

  
  .كنيم از اين مفهوم تا آخر فصل استفاده مي. ي ولي بسيار مهم رو ياد بگيريدسون شروع كردم كه يك مفهوم ابتداي با يك تست آماتيك روفصل سين

  

  :  1بياموزيم 
  و مسافت طي شده) تغيير مكان(ي مقايسه جابجاي

  . باشد  يك كميت برداري است ولي مسافت طي شده يك كميت عددي ميجابجايي) الف
  .تواند منفي باشد اما مسافت طي شده همواره مثبت است  ميجابجايي) ب
  . به مسير حركت بستگي ندارد اما مسافت طي شده به مسير حركت بستگي داردجابجايي) ج
هـاي   تـك طـول   ي مسافت طي شـده بايـد تـك    آوريم اما براي محاسبه   فاصله نقاط آغاز و پايان حركت را به دست مي          جابجاييي    براي محاسبه ) د
  .يموده شده را با علامت مثبت با يكديگر جمع كنيمپ

  : جمع شود يعنيBC با طول ABي مسافت طي شده بايد طول  با توجه به توضيحات فوق براي محاسبه 2گزينه ي  
d AB BC m    9 12    مسافت طي شده21

C  :ي آغاز و پايان است ي نقطه  فاصلهابجاييجاما  Ax X X m       2 1   جابجايي 3
  !ها رو از راست به چپ بخونيد يادتون باشه هميشه بايد گزينه

كنـد   ا طي مـي دايره ر ي متحرك هنگاميكه يك نيم    ي و مسافت طي شده    كند جابجاي    حركت مي  m10اي به شعاع      متحركي روي دايره   .2
)چند متر است؟  ) 3 

  60 و 20) 2  20 و 20) 1
  30 و 20) 4  20 و 30) 3

   4گزينه ي  
x  . برابر قطر دايره استباشد كه   ميABخط   يعني طول پارهB تا Aي  ي فاصلهجابجاي R m    2 2 10 20  

R  .باشد مسافت طي شده در نيم دور برابر نصف محيط دايره مي
d R m

     2 3 10 30
2

  

رگـردد سـرعت    ثانيـه ب 20 ثانيـه رفتـه و در   15اگر اين شناگر طول استخر را در . كند  شنا مي  m50 استخري به طول     شناگري درون  .3

mمتوسط شناگر در اين مسير رفت و برگشت چند 

s
  است؟

1 (m

s
   صفر)4  20) 3  25) 2  10

  

 :  2بياموزيم 
  .باشد به تغييرات زمان برابر سرعت متوسط مي) جابجايي(نسبت تغييرات مكان 

xرداريست و  يك كميت بv باشد  نيز يك كميت برداري مي.  
(m)m x

( )v
(s)s t





  

  .دهند نه اينكه مكان متحرك مثبت است يا منفي  همواره هم جهتند، يعني هر دو جهت حركت را نشان ميv و xبردارهاي 

dx  . ي مكان نسبت به زمان مشتق بگيريم اي بايد از معادله  به دست آوردن سرعت لحظهبراي
v x (t)

dt

  اي  لحظه  

توانسته در طول مسير گاهي كمتر و گاهي بيشتر از آن را  سرعت متوسط بيانگر سرعتي است كه متحرك به طور نسبي داشته است يعني مي      :نكته
  !اي معين متحرك داشته است اي سرعتي است كه در لحظه لحظهداشته باشد اما سرعت 
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  .ي صفر است و در يك حركت رفت و برگشت جابجاي رو به زمان تقسيم كنيمجابجاييسرعت متوسط بايد براي به دست آوردن  4گزينه ي  
x

v
t t

  
 

0 0  

 به 1كنند و جواب اين سوال را به اشتباه گزينه   متر است را به زمان تقسيم مي100ه برابر آموزان مسافت طي شده ك  بعضي از دانش  !هشدار
  .آورند دست مي

x
v

t

    
 

50 50 100 20
15 20 35 7

  
mشكل با سرعت ثابت    مطابق   اي  متحركي روي دايره   .4

s10ي  ثانيه از نقطه2/0اگر در مدت . زند  دور ميA  بـه B   رود شـتاب متوسـط 

mچند 

s2باشد؟  مي 

1 (50  2 (70  
3 (5  4 (7  

  3 بياموزيم

  باشد تغييرات سرعت نسبت به تغييرات زمان، شتاب متوسط مي 
m

( )m v s( )a
t (s)s


2


  

v و aباشند جهت مي  كميت برداري بوده و همواره با هم، هم.  
v هم جهتند نه a و vها  بچه: تذكر

 و a !كند پس شتاب عمراً جهت حركت را مشخص نمي!  

dv  .اي بايد از معادله سرعت مشتق گرفت  دست آوردن شتاب لحظهبراي به
a v (t)

dt
 اي  لحظه  

  :گيريم پلكان زير را نتيجه مي 3 و بياموزيم 2بياموزيمبا توجه به 
  
  
  

v  2گزينه ي   vsin vsin v    902 2 45 2 10 2
2

  

  v m
a / ( )

t / s

     
 2

10 2 50 2 50 1 4 70
0 2

  
  

  4بياموزيم 
R)آيد   برآيند دو بردار مساوي از رابطه مقابل به دست مي :ادآوري از بردار ي R )1 2   R cos


22

2
R  يا   R cos

 12
2

  
R)آيد  تفاضل دو بردار مساوي از رابطه مقابل به دست مي R )1 2  

ي بين دو بردار است  زاويه.   R sin


22
2

R  يا   R sin
  12
2

  

x به صورت SIي در ي حركت متحرك معادله .5 t t 22  ؟شود اي سرعت صفر مي در چه لحظه. باشد مي 4
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

x  .باشد  برابر سرعت ميمشتق مكان 1گزينه ي   v t t      4 4 0 1  
a به صورت يي شتاب متحرك   معادله .6 t tي زمـاني   سرعت متوسط ايـن متحـرك در بـازه   . باشد  مي6 0  تـا t   كـدام اسـت؟   4

(v )0 0  
1 (8  2 (25  3 (16  4 (12  

  5بياموزيم 
adt  .باشد گيري مي عكس مشتق= گيري  انتگرال  :يادآوري از رياضي at c   

cباشد  يك عدد ثابت مي.  
nn t

at dt a c
n


 


1

1
  

tي  انتگرال معادله: مثال t 32 3   .به دست آوريد را نسبت به زمان 4
t t t

( t t )dt t c t t c           
4 2 4

3 232 3 4 2 3 4 4
4 2 2 2
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a                                                        .گيريم  ميانتگرالي شتاب دو بار  ي مكان از معادله براي به دست آوردن معادله 3گزينه ي   t 6  

t
v tdt c  

2
6 6

2
  

c)باشد  ي سرعت برابر سرعت اوليه مي د ثابت در معادلهعد v ) 0                                                    v t v 2
03 t0 23  

c)باشد  ي مكان برابر مكان اوليه مي عدد ثابت در معادله x )  0                                                t
x t dt c  

3
23 3

3
  

x t x x t    3 3
0  

  
x t

v t m
t t

    


3
2 24 16  

tي  شتاب متوسط در بازهدهد  مينمودار زير تغييرات سرعت يك متحرك برحسب زمان را نشان .7 s1 tتا1 s2 mچند3

s2است؟  

1 (10    
2 (15    
3 (5    
4 (20  

  

m برابر   v1 يعني   t1ي    با توجه به شكل سرعت در لحظه       1گزينه ي  
( )

s
5  ي   و سرعت در لحظهt2 يعني v2 برابر m

( )
s

باشـد    مـي 15

   :بنابراين

  v vv ( )
a

t t t

      
  

2 1
2 1

15 5 20 10
3 1 2

  

tي  با توجه به نمودار زير سرعت متوسط بين دو لحظه .8 0 و t  m چند 5
sاست؟  

1 (24  2 (8/2  
3 (14  4 (8/1  
  

  6بياموزيم 
x) از نمودار  شيب خط و اصل بين دو نقطه t)برابر سرعت متوسط است .  

  

  

  x
tan v

t

  


  
 

  
x)شيب خط مماس بر يك نقطه از نمودار  t)اي است  برابر سرعت لحظه.  

  
  

  vاي لحظهtan   
  

  
v)شيب خط واصل بين دو نقطه  از نمودار  t)برابر شتاب متوسط است .  

  

  v
tan a

t

  

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v)بر يك نقطه از نمودار شيب خط مماس  t)اي است  برابر شتاب لحظه.  
  

  

  aاي لحظه tan   
  

  

a)سطح زير نمودار  t) برابر تغييرات سرعت ( v)باشد  مي.  
  

  

  S v   
  

v)سطح زير نمودار  t)كان  برابر تغييرات م( x)باشد  مي.  
  

  S x   
  
  

tي    با توجه به نمودار سطح زير نمودار تا لحظه         2گزينه ي    باشـد و اگـر مـساحت ذوزنقـه را حـساب كنـيم         به صورت يك ذوزنقه مي5
  .آيد  به دست ميجابجايي

  ( )
S x

    5 2 4 14
2

   ذوزنقه

  x
v /

t

  


14 2 8
5

  

 اي متحرك در دورترين موقعيت نسبت به مبدأ مكان قرار دارد؟ با توجه به نمودار زير در چه لحظه .9
1 (t1  2 (t2  
3 (t3  4 (t4  
  

  :روش اول 3گزينه ي  
x محور است يعني پايين S2 بالاي محور و   S1با توجه به شكل      1 x و 0 2 يعني تا .  است0

 t3ي  باشـد پـس متحـرك در لحظـه      منفـي مـي    جابجـايي  مثبت و بعد از آن       جابجايي t3ي    لحظه
  . را داشته و در دورترين مكان نسبت به مبدأ مكان قرار داردجابجاييبيشترين 

  

  :روش دوم
كنـد از   ها حركـت مـي  xكند و اگر سرعت منفي باشد يعني خلاف جهت محور      مي  حركت xاگر سرعت مثبت باشد يعني در جهت محور         

كند و بعد از آن سـرعت منفـي اسـت و     ها حركت ميx سرعت مثبت است متحرك در جهت محور       t3ي    آنجايي كه مطابق شكل تا لحظه     
  .كند ها حركت ميxف جهت محور خلا

  .گيرد  در دورترين مكان نسبت به مبدأ مكان قرار ميt3ي  بنابراين در لحظه
   !كرديد؟دونيد چرا اشتباه  مي! !آخ آخ.  را انتخاب كرده باشيدt2ي   ممكن است بعضي از شما لحظه

ي اينكـه حركـت در    چنان علامت آن مثبت است و مثبت بودن آن نشان دهنده كند اما هم  سرعت كاهش پيدا مي   t2ي    درسته بعد از لحظه   
  !شود يچنان از مبدأ دور م يابد پس هم ي آن كاهش مي ها است اما فقط اندازهxجهت مثبت محور 

tي  ي و مسافت طي شده جسم تا لحظهجابجاي. كند، مطابق شكل است كت مي حرxنمودار سرعت زمان جسمي كه روي محور         .10  25 
 چند متر است؟

  130 و 50) 2  90 و 40) 1
  40 و 90) 4  50 و 130) 3
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  7بياموزيم 
v)در نمودار  t) آيد  و مسافت طي شده به صورت زير به دست ميجابجايي:  

|ين محور ت پايمساح| |مساحت بالاي محورx | ي جابجاي  
|ين محورمساحت پاي| |مساحت بالاي محورd |مسافت طي شده   

S                                                                         2گزينه ي  
 1

8 10 40
2

  

    S
 2

15 12 90
2

  

    x |S | | S | m     2 1 90 40   جابجايي50
  d |S | |S | m    1 2 90 40   شده  مسافت طي130

  
  

x)با توجه به نمودار  .11 t) ترين مقدار را دارد؟ اي سرعت متحرك بيش  در چه لحظهروبرو 
1 (t1  2 (t2  
3 (t4  4 (t3  

  
  

x)مماس بر نمودار شيب خط  4گزينه ي   t) برابر vاي است  لحظه.  
   بيشترين سرعت را داردt3ي   بنابراين مطابق شكل در لحظه

  .تر است ظات ديگر بيشخط مماس در اين لحظه از لح  زيرا شيب
  
  
tي  اگر سرعت متحرك در لحظه. به شكل مقابل است مودار مكان ـ زمان متحركي  ن .12 s10  ي   برابر سرعت متوسط آن بـين دو لحظـه

t s1 t و 5 s2 tي   باشد، متحرك در لحظه 12 s1276آزاد رياضي ـ (  باشد؟   در چند متري مبدأ مي( 

1 (28  
2 (24  
3 (36  
4 (20  
  

tي   براي به دست آوردن سرعت در لحظه      6مطالب بياموزيم   با توجه به     3گزينه ي   10   ي   شيب خـط ممـاس در لحظـهt 10  يعنـي 
tan             ي   را محاسبه كرده و براي به دست آوردن سرعت متوسـط بـين دو لحظـهt 1 t و 5 2  شـيب خـط واصـل دو نقطـه يعنـي      12

(tan )كنيم  را محاسبه مي.  

    tan   16 4
4

  
  

    x
tan

   8
7

  

x  .ه با هم برابرندئلي مس اي طبق گفته سرعت متوسط و سرعت لحظه
x x m

      8 4 8 28 36
7

  

  ي زماني حركت آن جسم كند شونده است؟ در كدام فاصله. شكل مقابل نمودار مكان ـ زمان يك متحرك در مسير مستقيم است .13
  )84آزمايش سنجشي رياضي تجربي ـ (

1 (t1 تا t2  
2 (t2 تا t3  
3 (t2 تا t4  
4 (t3 تا t4  

  

ضلع مقابل
ضلع مجاور

مقابلضلع 
ضلع مجاور
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  8بياموزيم 
  : به صورت زير استxكت در راستاي محور انواع حر

  )بدون شتاب(سرعت ثابت = ـ حركت يكنواخت 1   

        انواع حركت 
  ـ حركت شتابدار2    

       
  

  9بياموزيم 
  رياضي از يادآوري

 صعودي باشد مشتق اول مثبت و اگر تابع نزولي باشد مشتق اول اگر تابع. باشد ي صعودي يا نزولي بودن تابع مي دهنده  علامت مشتق اول نشان    1
  .هر جا خط مماس بر نمودار افقي باشد مشتق اول صفر است. منفي است

 باشـد  پـايين اگر تقعر تابع رو به بالا باشد مشتق دوم مثبت و اگر جهت تقعـر رو بـه   . باشد ي جهت تقعر تابع مي دهنده  علامت مشتق دوم نشان 2
  .شود و مشتق دوم صفر است ي عطف جهت تقعر تابع عوض مي در نقطه. م منفي استمشتق دو

  
  10 بياموزيم

vدر نمودار مكان ـ زمان هر جا نمودار صعودي باشد  1 0 و هر جا نمودار نزولي باشد v 0بـر نمـودار مكـان ـ زمـان      اگر خط مماس.  است 
vافقي باشد  0است .  

aدر نمودار مكان ـ زمان هر جا تقعر تابع رو به بالا باشد    2 0 باشد پايين و هر جا تقعر رو به a 0 ر مكـان ـ   در نقـاط عطـف نمـودا   .  اسـت
aزمان  0باشد  مي.  
t)هاي زماني  در نمودار زير در بازه: 1مثال  t )1 t) و 2 t )2 t) و 3 t )3 t) و 4 t )4   . نوع حركت را تعيين كنيد5

(t t ) 1   كند شونده 2
(t t ) 2   تند شونده 3
(t t ) 3   كند شونده 4
(t t ) 4   تند شونده 5

  
  

a.v)شتاب و سرعت هم علامت باشند    هر جا    )0نباشـند    علامـت  نوع حركت تند شونده و هر جا شتاب و سرعت هم(a.v )0    نـوع حركـت كنـد 
  .باشد شونده مي

  !تر و بدون تعيين علامت شتاب و سرعت بتونين نوع حركت رو تعيين كنين دم كه خيلي سريع  ديگه بهتون ياد ميحالا يك روش
  !هم اصلاً وجود ندارهاستثناء . باشد هر جا سرعت صفر شود قبل از آن نوع حركت كند شونده و بعد از آن نوع حركت تند شونده مي

  .در شكل زير علامت شتاب و سرعت و نوع حركت را تعيين كنيد: مثال
(t t ) 0    كند شونده1
(t t ) 1    تند شونده2

  
v) در نمودار سرعت ـ زمان هر قسمتي از نمودار كه بالاي محور افق باشد  1 )0 د ين محـور افـق باش ـ  از نمودار كه پاي و هر قسمتي(v )0 
v)هر جا نمودار محور افق را قطع كند . است )0است .  
a)هر جا نمودار صعودي باشد  ـ زمان  سرعت در نمودار 2 )0 و هر جا نمودار نزولي باشد (a )0اگر خط مماس بر نمـودار سـرعت ـ    .  است

a)زمان افقي شود  )0است .  
  !شه طور كه گفتم هر جا سرعت صفر بشه قبلش حركت كند شونده و بعدش حركت تند شونده مي همون 2گزينه ي  

  .شه رو پيدا كنين حالا نقاطي كه در اون سرعت صفر مي
  !مگه نه؟. تره اينجوري خيلي راحت

  
  

 ـ شتاب ثابت1
  

 ـ شتاب متغير2

a.vتند شوندهـ1  0  
  

a.vكند شونده ـ2  0  
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 ـزمان متحركي كه در مسير مستقيم حركت مي .14   . . . . . . . . شتاب و سرعت  . . . . . . . . ي در اين صورت در لحظه. كند شكل مقابل نمودار مكان 
  )84آزمايش سنجش رياضي ـ (

1 (t1جهتند  ـ هم  
2 (t2جهتند  ـ هم  
3 (t1 و t2جهتند  هم  
4 (t1 و t2اند  ـ در خلاف جهت هم.  

  .باشد  سرعت مثبت ميt2 و t1تابع همواره صعودي است پس در لحظات  1گزينه ي  
a تقعر تابع رو به بالاست بنابراين t1ي  در لحظه  0  
a است بنابراين پايينع رو به  تقعر تابt2ي  در لحظه  0  

t1 ،vي  در نتيجه در لحظه 0 و a 0جهتند باشد بنابراين شتاب و سرعت هم  مي.  
  تواند صحيح باشد؟ نمودارهاي زير براي اين متحرك مييك از  كدام. نمودار شتاب ـ زمان متحركي به صورت مقابل است .15

  
  

  
1 (  2 (  
  

  

  
3 (  4 (  
  

  11بياموزيم 
n(xاي در رياضي اگر از يك تابع چند جمله :يادآوري از رياضي t )شود ي آن يك واحد كاسته مي گيري از درجه  مشتق بگيريم به ازاي هر بار مشتق.  

  

  12بياموزيم 
  :حركت يكنواخت) لفا

  .باشد مي) خط راست شيبدار (1ي  نمودار مكان ـ زمان حركت يكنواخت تابع درجه 1
  .باشد مي) تابع ثابت يا خط راست افقي(ي صفر   نمودار سرعت ـ زمان حركت يكنواخت تابع درجه2
  . حركت يكنواخت شتاب ندارد3
  :حركت شتاب ثابت) ب

  .باشد مي) سهمي (2ي  ثابت تابع درجه نمودار مكان ـ زمان حركت شتاب 1
  .باشد مي) خط راست شيبدار (1ي   نمودار سرعت ـ زمان حركت شتاب ثابت تابع درجه2
  .باشد مي) خط راست افقي(ي صفر   نمودار شتاب ـ زمان حركت شتاب ثابت تابع درجه3
  :حركت شتاب متغير) ج

  .باشد  مي3ي  رجه نمودار مكان ـ زمان حركت شتاب متغير بصورت تابع د1
  .باشد مي) سهمي (2ي   نمودار سرعت ـ زمان حركت شتاب متغير به صورت تابع درجه2
  .باشد مي) خط راست شيبدار (1ي   نمودار شتاب ـ زمان حركت شتاب متغير به صورت تابع درجه3
تابع (است بنابراين نمودار سرعت ـ زمان آن بايد سهمي  ) 1ي  جهتابع در(نمودار شتاب ـ زمان اين متحرك خط راست شيبدار   3گزينه ي  

  .باشد) 2ي  درجه
  .زيرا نمودار سرعت ـ زمان را به صورت خط راست شيبدار كشيده است.  غلط است1گزينه 
  . باشد3ي  در صورتي كه بايد به صورت يكي از حالات تابع درجه) 2درجه (زيرا مكان ـ زمان سهمي است .  غلط است2گزينه 
  . ذكر شد2ي  ان دليلي كه در گزينه غلط است به هم4گزينه 

  )71آزاد تجربي ـ (  كدام يك از نمودارهاي زير معرف حركت بر مسير مستقيم با شتاب ثابت است؟     .16
  
1 (  2 (  3 (  4 (  
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از كجـا  . (باشـد   مـي  نمـودار شـتاب ـ زمـان    4مـان و گزينـه    نمودار سرعت ـ ز 3 نمودار مكان ـ زمان و گزينه 2 و 1هاي  گزينه 3گزينه ي  
  )شين اگه به واحدي كه كنار محور عمودي توي پرانتز نوشته شده دقت كنين خودتون متوجه مي! ب معلومهخ!!! فهميديم؟

  .زيرا نمودار مكان ـ زمان حركت شتاب ثابت بايد به صورت سهمي باشد.  صحيح نيست2 و 1هاي  گزينه
  .زيرا نمودار شتاب ـ زمان حركت شتاب ثابت بايد به صورت خط راست افقي باشد. صحيح نيست 4ي  گزينه
  .زيرا نمودار سرعت ـ زمان حركت شتاب ثابت خط راست شيبدار است.  صحيح است3ي  گزينه

xمعادله حركت متحرك به صورت  .17 t t  2 4   دهد؟ ت مياي اين متحرك تغيير جه در چه لحظه. باشد  مي1
1 (t s1  2 (t s 3  3 (t s   دهد تغيير جهت نمي) 4  2

  13بياموزيم 
زيـرا  . نـيم ك ي اين معادله را تعيين علامت مي دهيم و ريشه  قرار مي صفري سرعت را مساوي ي تغيير جهت ابتدا معادله      آوردن لحظه براي به دست    

  . سرعت تغيير علامت دهد2سرعت صفر شود  1دهد كه  يك متحرك وقتي تغيير جهت مي
x   3گزينه ي   v t t      2 4 0 2  

tبنابراين متحرك در لحظه     .دهد  تغيير جهت مي2
  

  14بياموزيم 
شود بنابراين ديگـر نيـازي بـه     دهد و تغيير جهت محسوب مي  همواره تغيير علامت مي1ي سرعت درجه      دلهي مثبت معا    ريشه: يادآوري از رياضي    

  .تعيين علامت نيست

xي حركت متحركي به صورت  معادله .18 t t t   3 21 2 4 1
3

  دهد؟ اي اين متحرك تغيير جهت مي باشد در چه لحظه  مي

1 (t s1  2 (t s 2  3 (t s   .دهد تغيير جهت نمي) 4  3
x  .دهيم  ي مكان مشتق گرفته و مساوي صفر قرار مي از معادله 4گزينه ي   v t t     2 4 4 0  

v (t ) t     22 0 2  
t ي كنيد سرعت در لحظه طور كه مشاهده مي همان    .دهد   تغيير علامت نمي2

  درالبته نيازي به جدول تعيين علامت نيـست زيـرا        . دهد  بنابراين تغيير جهت نمي   
t)ي سرعت  معادله )   . رسيده است بنابراين همواره مثبت است2 به توان 2

  15بياموزيم 
  : حالت زير را داريم3 باشد 2ي  ي سرعت درجه اگر معادله

) الف 0دهد هاي مثبت متحرك تغيير جهت مي  در اين صورت به تعداد ريشه.  
) ب 018مانند تست (دهد  نمي) تغيير جهت(شود ولي تغيير علامت  ي مضاعف دارد يعني سرعت صفر مي  در اين صورت تابع ريشه(  
) ج 0دهد اي تغيير جهت نمي شود در نتيجه در هيچ لحظه ي سرعت ريشه ندارد يعني سرعت صفر نمي  در اين صورت معادله.  

  .اين نكته رو براي اين بهتون گفتم تا اون جايي كه امكان داره ديگه جدول تعيين علامت نكشين و وقتتون كمتر تلف شود
  دهد؟ سرعت اين متحرك چند بار صفر شده و چند بار تغيير جهت مي. متحركي به صورت زير است نمودار مكان ـ زمان .19

  4 و 1) 2  1 و 4) 1
  1 و 1) 4  4 و 4) 3

  
 بـار خـط ممـاس بـر نمـودار      4با توجه به شكل    1گزينه ي  

امـا فقـط    . شـود    بار سرعت صفر مي    4شود در نتيجه      افقي مي 
كنـد در نتيجـه فقـط يـك بـار        تغيير مييكبار علامت سرعت  

  .دهد سرعت تغيير جهت مي
  

  دهد؟ سرعت اين متحرك چند بار صفر شده و چند بار تغيير جهت مي. نمودار سرعت ـ زمان متحركي به صورت زير است .20
    2 و 1) 2  2 و 2) 1
  1 و 2) 4  1 و 1) 3
  

t

v  
2

t

v  
2
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اي كه محور افقي قطع شود سرعت متحرك صفر  نقطهدر نمودار سرعت ـ زمان در هر  4گزينه ي  
 بار در 2بنابراين مطابق شكل .  آن سرعت منفي استپايينبالاي محور افقي سرعت مثبت و     . است

  .دهد مي) تغيير جهت(ر علامت  تغييt1ي   سرعت صفر شده و يكبار در لحظهt2 و t1لحظات 
  
  

tي  اگـر جـسم در لحظـه   . گيريم در حركت است   مي xيك جسم روي خط راستي كه آن را محور           .21 s1 x در مكـان  2 m1  و در 4
tي  لحظه s2 x در مكان 5 m2   ي مكان ـ زمان آن كدامست؟  و حركت يكنواخت باشد، معادله19

1 (x t 5 6  2 (x t 5 6  3 (x t 6 4  4 (x t 4 19  
  16بياموزيم 

  ت يكنواخت روي خط راستحرك
  .دهد هاي يكساني انجام مي يهاي مساوي، جابجاي  و جسم در زماندر اين حركت، سرعت ثابت است

  .زمان است ي اولي از ي مكان ـ زمان اين حركت، تابع درجه معادله
x vt x  0  

  ) از مبدأ فاصله(         مكان اوليه    سرعت جسم        مكان 
x  .آيد  به دست ميجابجايي يعني x كم كنيم،   xف ديگر معادله برده و از  را به طرx0حال اگر  vt ي جابجاي  

 رو جابجايير اين حركت پس اگه د.  با هم برابرنجابجاييده به همين علت مسافت طي شده و  در حركت يكنواخت سرعت ثابته و تغيير جهت نمي     
d  .در قدرمطلق قرار بديم مسافت طي شده به دست مياد | x | | vt |  مسافت طي شده   

   2گزينه ي  
t s , x m x m

v ( )
t , x m t s

       
   

1 1

2 2

2 4 19 4 15 5
5 19 5 2 3

  

xي اين حركت به صورت  معادله vt x    :كنيم  به روش زير عمل ميx0ي  براي محاسبه.  است0
t s

x x m
x m


       

1
0 0

1

2
4 5 2 6

4
  

x   :بنابراين vt x t   0 5 6  

km با سرعت    m200قطاري به طول     .22

h
كشد تا قطار كـاملاً از   يچه مدت طول م. رسد  ميm100 در حركت است كه به پلي به طول    72

  پل عبور كند؟
1 (15  2 (5  3 (10  4 (20  
  

  17بياموزيم 
   واحدتبديل

kmبراي تبدل 

h
m به 

s
3/ عدد موردنظر را به عدد  /  .كنيم  تقسيم مي6

/

km m

h s






3 6

3 6
  

  .رسد تا انتهاي آن از پل بگذرد، برابر مجموع طول قطار و طول پل است اي كه ابتداي آن به پل مي  قطار از لحظه جابجايي1گزينه ي  
x L L m     1 2 200 100 300  

km m
v

h s
 72 20  

x vt t t s     300 20 15  

mجسمي نيمي از مسافتي را با سرعت ثابت          .23

s
m و نيمي ديگر از اين مسافت را با سرعت ثابت         6

s
كند سرعت متوسط ايـن    طي مي12

mمتحرك چند 

s
   است؟

1 (4  2 (6  3 (8  4 (10  
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  18بياموزيم 
  !سط به كمك فرمولي سرعت متو محاسبه

p را به چند كسر تقسيم كنيم و متحرك        dاگر مسير مستقيم    

q
m و سپس v1 از اين مسير را با سرعت 

n
طـي  ...  وv2 از اين مسير را با سرعت 

  :دشو كند سرعت متوسط به صورت زير محاسبه مي

p m
q n ...

v v v
  

1 2

1  

dهـاي متـوالي     تقسيم كنيم و متحرك قسمت مساوي را به چند كسر      dحال اگر مسير مستقيم     

n
 nvو ...  وv1 ،v2هـاي ثابـت     را بـا سـرعت  

  :آيد ي زير به دست مي بپيمايد، سرعت متوسط آن در كل مسير از رابطه
n

n
...

v v v v
   

1 2

1 1 1  

تر به جـواب برسـين ولـي فرمـول      به نظرم اگه از راه طولاني. ها و روابط غيرضروري نيستم راستش من خودم اصلاً موافق حفظ كردن فرمول       :توجه
 فرمول گفتم چون به عنوان يك معلم و مولف 2ي بالا  در نكته. ي كنكور يادتون بياد از كجا معلوم كه اين روابط سرجلسه. ترهاضافي حفظ نكنين به  

  .گرفتم ها رو ياد نمي رفتم و اين فرمول وظيفم بود بگم ولي اگه جاي شما بودم راه اصلي رو مي

  .كنيم  فرض ميdكل مسافت را  3گزينه ي  
d

x d
x v t t

v


     1

1 1 1 1
1

2
6 12

  

d
x d

x v t t
v


     2

2 2 2 2
2

2
12 24

  

x xx d m
v ( )

d dt t t s

       
  

1 2
1 2

1 24 83 3
12 24 24

  

m با سرعت    s5متحركي   .24

s
m با سرعت    s10 و سپس    20

s
كند سرعت متوسط اين متحرك در اين مـسير   يك جهت حركت مي   در   35

mچند 

s
   است؟

1 (20  2 (25  3 (30  4 (35  
  3گزينه ي  

x x v t v tx
v v

t t t t t

            
   

1 2 1 1 2 2
1 2 1 2

5 20 10 35 450 30
5 10 15

  

  ست؟ اي حركت اين جسم كدام معادله. دهد شكل روبرو، نمودار مكان ـ زمان جسمي را نشان مي .25
1 (x / t 0 8 16  2 (x / t 1 6 8  
3( x / t  0 8 16   4( x / t  1 6 8   
  

  19بياموزيم 
  استنمودارهاي حركت يكنواخت روي خط ر

  :باشد به دو صورت زير مي نمودار مكان ـ زمان) الف
  

  
   اگر سرعت منفي باشد2  :عت مثبت باشداگر سر 1

  
  

  
x اگر :تذكر 0 xاگر . ي شروع حركت جلوتر از مبدأ مكان بوده است يعني متحرك در لحظه)  مكان اوليه است x0( باشد   0 0 رك  باشـد يعنـي متح ـ  0

xاگر . مكان بوده استي شروع حركت روي مبدأ   در لحظه 0   .تر از مبدأ مكان بوده است ي شروع حركت عقب  باشد يعني متحرك در لحظه0
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